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1. ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ
Докорінна зміна основних сфер життя суспільства висуває нові ви-

моги щодо ефективної підготовки сучасних спеціалістів у різних галузях.
Зростає потреба у фундаментальній філософсько-світоглядній та гумані-
тарній підготовці фахівців, у формуванні в них творчого, нестандартного
мислення. Засвоєння цінностей минулої та сучасної філософської думки
сприяє формуванню наукового світогляду, гуманітарного потенціалу осо-
бистості, її духовності, загальної культури, а також розвиває універсальні
творчі здібності, продуктивне мислення, вміння проникати в сутність явищ
і процесів реального світу, свідомо використовувати наукову методо-
логію у пізнавальній, практичній, виробничій та організаційно-виховній
діяльності.

Курс філософії враховує певні філософсько-методологічні та теоре-
тичні доробки, які існують у сучасній світовій та вітчизняній філософській
науці. У центрі курсу знаходяться проблеми світогляду людини, пізнання
і практики, сучасні світоглядно-методологічні парадигми науки, культу-
ри, цивілізації. Філософія постає як відповідний тип, як теоретична основа
сучасного світогляду і мислення. У своїй соціальній спрямованості філо-
софія виглядає як обґрунтування гуманізму в єдності загальноцивіліза-
ційного і національного аспектів людської духовності.

Філософія тісно пов'язана з усіма фундаментальними дисциплінами
як гуманітарного, так і природничого спрямування. Особливо спорідне-
на з культурологією, соціологією, історією, етикою, релігієзнавством.
Відносно всіх галузей наукового знання філософія відіграє інтеграційну
роль, об'єднуючи у світоглядному аспекті найбільш загальні тенденції та
закономірності.

Курс філософії загальним обсягом 108 годин викладається студен-
там Національного університету кораблебудування, як правило, протя-
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гом другого року навчання. Весь обсяг матеріалу розділено на три ок-
ремі змістові модулі:

1. Філософія, основні етапи її розвитку, напрямки, школи.
2. Філософія як онтологія, методологія і гносеологія.
3. Сучасна соціальна філософія.
На кожен з модулів у середньому виділено по 36 навчальних годин,

тобто один кредит.
Основною формою підсумкової атестації з курсу є екзамен.

2. МЕТА І ЗАВДАННЯ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ

Метою вивчення дисципліни є надання майбутнім фахівцям цілісної
системи світоглядних і методологічних знань, що забезпечить поєднан-
ня професійної і фундаментальної підготовки з сучасним незаідеологізо-
ваним світоглядом, глибоким науковим мисленням та високою методо-
логічною культурою і буде сприяти розкриттю творчого потенціалу та
успішній практичній діяльності за фахом.

Завдання студента при вивченні дисципліни – засвоїти основ-
ний зміст курсу філософії, її головні проблеми і функції; оволодіти загаль-
ною історією філософської думки, розвитком її в зарубіжних країнах та
в Україні; вивчити закони розвитку й функціонування природничих і со-
ціальних систем; навчитися користуватися філософськими категоріями,
методами і формами наукового пізнання.

Після вивчення дисципліни студент повинен знати історичні типи
філософії, основні парадигми філософствування; основні галузі філо-
софського знання; основні форми буття і сутність діалектики; походжен-
ня свідомості, її форми та структуру; шляхи пізнання світу, функціону-
вання знання в сучасному інформаційному суспільстві, особливості
взаємозв'язку науки і техніки з сучасними соціальними та етичними про-
блемами; форми суспільної свідомості, їх взаємозв'язок; умови форму-
вання особистості, її свободи, відповідальності за збереження життя,
природи, культури.

Студент повинен уміти обґрунтовувати свою світоглядну та гро-
мадську позицію; застосовувати отримані знання при розв'язанні про-
фесійних задач, при розробці соціальних і екологічних проектів, органі-
зації суспільних відносин; науково аналізувати соціальні проблеми і про-
цеси, факти і явища суспільного життя; розуміти й об'єктивно оцінювати
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досягнення культури і цивілізації; володіти методологією і методами пізнан-
ня та творчої діяльності; вести діалог як засіб розв'язання соціальних
і етичних проблем шляхом досягнення консенсусу.

Студент повинен мати уявлення про наступне: основні напрями,
концепції і школи у світовій філософії від джерел до наших днів; взаємо-
відношення філософської, наукової та релігійної картин світобудови;
філософські концепції формування істини, відношення істини й омани,
істини і віри; місце і специфіку гуманітарного знання в системі науково-
го знання.

3. ФОРМИ ПРОВЕДЕННЯ ЗАНЯТЬ

Формами проведення занять є лекції, семінари та самостійна робота.
Під час лекцій викладач повинен висвітлити основні теоретичні пи-

тання курсу; залучити студентів до кола проблем, які вивчає філософія;
показати можливості використання філософських знань для осмислення
і розуміння найбільш актуальних проблем сьогодення.

Семінарські заняття проводяться для того, щоб студенти закрі-
пили та поглибили знання, отримані під час лекцій; навчилися вести
дискусію з питань світоглядного характеру; оволоділи теоретичним
матеріалом, що сприятиме трансформації філософських знань у пере-
конання.

Самостійна робота під керівництвом викладача активізує творчу
роботу студентів, спрямовану на самостійність міркувань та формуван-
ня власної думки щодо світоглядних проблем, вироблення активної
життєвої позиції; організовує індивідуальну роботу студентів з науково-
методичною літературою та першоджерелами; демонструє отримані на-
вички, доводить здатність студентів використовувати отримані знання
у повсякденному житті та професійній діяльності; вчить студентів вести
дискусію з питань самостійно вивченої теми.

4. ВИДИ І ФОРМИ КОНТРОЛЮ УСПІШНОСТІ СТУДЕНТІВ.
ОРГАНІЗАЦІЯ ОЦІНЮВАННЯ

Для перевірки успішності студентів використовують поточний,
модульний і підсумковий види контролю.

4.1. Поточний контроль. Поточний контроль включає в себе по-
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точне письмове тестування (контрольні роботи); усне опитування; ви-
ступи з повідомленнями; перевірку наявності виконання завдань, вине-
сених на самостійне вивчення; захист рефератів.

Кожен тип робіт оцінюється за п'ятибальною системою. За несвоє-
часне виконання роботи бали можуть зніматися. Такий підхід повинен
спонукати студента до необхідності готуватися до занять і вчасно вико-
нувати завдання, винесені на самостійне вивчення. Бали, набрані студен-
том при виконанні усіх видів робіт у рамках модуля, додаються. Після
вивчення кожного модуля викладачем проводиться перевірка та доку-
ментальне обліковування конспектів лекцій, які повинні містити основні
поняття та тезисний виклад проблем, що розкриваються у лекційних за-
няттях.

Мінімальна сума, яку студент повинен набрати протягом вивчення
елементів модуля (20 балів), є умовою допущення до передбаченого про-
грамою модульного контрольного заходу. Якщо студент не набрав
мінімальну кількість балів, то він не допускається до модульного кон-
трольного заходу і йому рекомендується набрати необхідну кількість балів
за рахунок виконання індивідуальних завдань та поточного тестування,
а в разі необхідності – за рахунок відвідування платного лекторію.

Самостійна робота виконується студентом в окремих зошитах
і після кожного заняття (або за вимогою) здається викладачеві для пере-
вірки. У разі потреби результати самостійного вивчення аналізуються на
співбесіді. Самостійна робота над заданою темою передбачає: індиві-
дуальну роботу з науково-методичною літературою; аналіз різних по-
сібників; конспектування, висвітлення означених питань певної теми
у невеликих конкретних відповідях; вчасне виконання; написання та за-
хист рефератів.

Для написання реферату необхідно опрацювати не менше 5–7 дже-
рел (статей, монографій тощо), а також мати структурований план для
розкриття теми. Студент у стислій формі викладає основні тези рефера-
ту, знайомить з висновками, які він зробив, розглядаючи дану проблему
(повідомлення на 5...7 хв). Питання з теми реферату можуть задаватися
студентами і викладачем. Оцінюється, перш за все, матеріал реферату:
повнота, всебічність розкриття теми, відповідність змісту сформульо-
ваній темі. Крім цього, оцінюється сам захист, уміння аргументовано
доводити ті чи інші положення своєї роботи; ґрунтовно, науково відстою-
вати власну точку зору; узагальнювати та робити висновки; демонстру-
вати власну позицію щодо обраної теми.
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Реферат обов'язково повинен мати титульну сторінку, на якій роз-
міщуються такі реквізити (див. зразок титульної сторінки на с. 8): назва
міністерства, якому підпорядковується навчальний заклад; назва навчаль-
ного закладу; назва структурної одиниці навчального закладу, до складу
якої входить кафедра; назва кафедри, яка здійснює навчання за дисцип-
ліною; тема реферату; відомості про автора (виконавця) та керівника
(викладача); місто і рік виконання реферату. Структурними елемента-
ми реферату є план, вступ, основна частина (як правило, 2–3 парагра-
фи), висновок та список використаної літератури.

План містить у собі усі вказані вище структурні елементи реферату
з зазначенням сторінок, на яких вони знаходяться. Основний зміст рефе-
рату поділяється на параграфи чи розділи. Заголовки плану дублюють-
ся в тексті реферату.

Форма вступу довільна. В ньому повинні знайти відображення такі
питання: значення теми з точки зору актуальності та важливості; визна-
чення її місця в існуючій філософській проблематиці; формулювання
мети і завдань дослідження.

Основний зміст реферату повинен бути самостійно виконаним дос-
лідженням відповідно до теми, заявленої в назві реферату.

У висновку подається коротке резюме викладеного в основній
частині, висновки, які зроблені з цього викладу, або посилання на ме-
тодологічне й світоглядне застосування опрацьованого в рефераті
матеріалу.

Список використаної літератури містить у собі джерела (як фун-
даментальні наукові праці, так і останні публікації з обраної теми), які
були використані при написанні реферату. На кожне наведене у списку
джерело обов'язково повинне бути посилання у тексті.

Загальний обсяг реферату повинен становити 10–15 сторінок тек-
сту. Машинописний текст виконується у текстовому редакторі Micro-
soft Word при дотриманні таких параметрів: шрифт – Times New Ro-
man, розмір шрифту – 14, міжрядковий інтервал – 1,5, поля з усіх бо-
ків – по 2 см. Реферат повинен бути вичитаним та акуратно оформ-
леним.

4.2. Модульний контроль. Модульний контроль передбачає прове-
дення модульних контрольних робіт (МКР). Тестова контрольна робота
першого модуля складається із стандартних завдань закритої форми
(зразок виконання дивись у дев'ятому розділі цих методичних вказівок).
Тестові контрольні роботи другого та третього модулів передбачають
письмове опитування й оцінювання якості знань студента.
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4.3. Підсумковий контроль. Підсумковий контроль передбачає
проведення екзамену. Підсумкове оцінювання засвоєння навчального
матеріалу для спеціальностей 6.100201 "Кораблі та океанотехніка",
6.091401 "Системи управління й автоматики" і 6.090604 "Техніка й елек-
трофізика високих напруг" проходить без проведення екзамену, тобто як
залік, який розглядається як інтегроване оцінювання засвоєння усіх
змістовних модулів.

Протягом вивчення матеріалу трьох навчальних модулів студент
може отримати в сумі від 60 до 100 балів. Студент, який отримав не
менше 60 балів, за його бажанням (за умови проходження модульного
контролю) може бути звільнений від підсумкового контрольного заходу
і отримати набрану кількість балів як підсумкову оцінку.

Студент, який набрав менше 60 балів, складає підсумковий екзамен
(залік), що проводиться у письмовій формі під час екзаменаційної сесії.

Студент, який не набрав за виконання всіх передбачених елементів
модуля мінімальної суми (50 балів), до складання екзамену (заліку) не
допускається. Йому пропонується набрати необхідну кількість балів за
рахунок виконання індивідуальних завдань, співбесід, поточних кон-
трольних робіт, а в разі необхідності – за рахунок відвідування платного
лекторію.

5. КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ
НА ЕКЗАМЕНІ

"Відмінно" (91–100 балів) – студент на основі знань базових по-
нять філософії демонструє творче осягнення матеріалу, можливості його
застосування для розв'язання типових творчих завдань, тестів, а також
специфічних проблемних ситуацій; безпомилково, в логічній послідовності
і ґрунтовно відповідає на поставлені запитання.

"Добре" (76–90 балів) – студент володіє понятійним апаратом філо-
софії, розуміє логіку взаємозв'язків між категоріями, застосовує наявні
знання при розв'язанні тестів, творчих завдань, але припускається логіч-
ної непослідовності або виявляє недостатньо глибоке знання навчально-
го матеріалу.

"Задовільно" (60–75 балів) – студент запам'ятовує, осмислює по-
нятійний апарат, основні категорії філософії, виконує тестові та творчі
завдання з незначними помилками.

"Незадовільно" (до 60 балів) – виставляється студентові, який не
володіє знанням суттєвих елементів навчального матеріалу, припускаєть-
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ся грубих помилок під час виконання завдань і не має достатньої підго-
товки для їх виправлення за допомогою викладача.

6. СПИСОК ОСНОВНОЇ ЛІТЕРАТУРИ ДО ПЕРШОГО
МОДУЛЯ

1. Алексеев П.В., Панин А.В. Философия. – М.: Проспект, 2001.
2. Бичко А.К., Бичко І.В., Табачковський В.Г. Історія філософії. –

К.: Либідь, 2001.
3. Введение в философию / Под ред. И.Т. Фролова. – М.: Респуб-

лика, 2002.
4. Вступ до філософії / За ред. Г.І. Волинки. – К.: Вища школа, 2002.
5. Горак Г.І. Філософія. – К.: Вілбор, 1998.
6. Горський В.С. Історія української філософії. – К.: Либідь, 2004.
7. Історія філософії / За заг. ред. В.Г. Кременя. – Х.: Прапор, 2003.
8. Історія філософії України / За ред. М.Ф. Тарасенка. – К.: Ли-

бідь, 1994.
9. Канке В.А. Философия. – М.: Логос, 2005.
10. Спиркин А.Г. Философия. – М.: Гардарики, 1999.
11. Філософія / За ред. Є.М. Причепія. – К.: Академія, 2001.
12. Философия в вопросах и ответах / Под ред. Е.Е. Несмеянова. –

М.: Гардарики, 2002.

Крім основної літератури в наступній частині до кожної теми наво-
диться перелік додаткової літератури, яка рекомендується студентам
для виконання завдань самостійної роботи, рефератів, а також для підго-
товки до семінарських занять та поглиблення знань з даної дисципліни.

7. ЗМІСТ МОДУЛЯ

Розподіл навчальних елементів першого модуля наведено в таблиці.
До кожної теми модуля подано плани лекційного та семінарського за-
нять; перелік питань, які виносяться студентам на самостійне опрацю-
вання; перелік питань для самоконтролю засвоєння матеріалу лекції; ре-
комендовані теми рефератів; додаткова література.
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ТЕМА 1

1.1. Філософія як форма духовного освоєння світу.
Історичні типи світогляду

План лекції
1. Сутність і структура світогляду. Поняття світу і світогляду.

Світовідчуття і світорозуміння. Життєво-повсякденне і теоретичне світо-
розуміння. Знання, здоровий глузд, цінності і практичні установки сві-
тогляду.

2. Історичні типи світогляду. Міфологія: синкретизм, образне
світосприйняття, антропосоціоморфізм, гілозоїзм. Функції міфу. Релігія:
віра в надчуттєве буття. Релігія як передумова виникнення філософсько-
го світорозуміння. Філософія: логіко-раціональне ставлення до світу. Від
Міфу до Логосу. Співіснування різних історичних типів світогляду в одній
історичній епосі.

3. Специфіка філософського знання. Дослідження найбільш за-
гальних, граничних питань буття, пізнання, розвитку суспільства, буття
людини. Філософія в системі культури: пізнавальне та ціннісно-гумані-
стичне ставлення до світу. Функції філософії: світоглядна, онтологічна,
гносеологічна, методологічна, аксіологічна, культуротворча.

Питання і завдання для самоконтролю
1. Джерела та особливості філософського знання.
2. Охарактеризуйте основні функції філософії.
3. Основні структурні елементи світогляду.
4. Назвіть основні історичні типи світогляду.
5. Місце філософії в системі культури.

1.2. Філософія і наука: єдність і відмінність
План самостійної роботи

1. Взаємовідносини філософії і науки: ототожнення, відокремлення,
взаємодія, панування філософії над наукою, ігнорування філософії наукою.

2. Чи є філософія наукою? Чи обов'язкова філософія для наукового
пізнання?

3. Пізнавальна цінність філософії. Чи можливий науково-філософ-
ський світогляд як абсолютно панівний?

Додаткова література
1. Аристотель. Метафизика: Сочинения: В 4 т. – М.: Мысль, 1975. –

Т. 1. – С. 63–367.
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2. Виндельбанд В. Что такое философия? Философия культуры. –
М.: ЮНИОН, 1994. – С. 23–68.

3. Гуссерль Э. Кризис европейского человечества и философия
// Вопросы философии. – 1986. – № 3. – С. 101–116.

4. Декарт Р. Начала философии: Сочинения: В 2 т. – М.: Мысль,
1989. – Т. 2. – С. 105–214.

5. Делез Ж., Гваттари Ф. Что такое философия? – С.Пб.: Алетейя,
1998.

6. Кант И. Пролегомены ко всякой будущей метафизике, могущей
появиться как наука: Сочинения: В 8 т. – М.: Чоро, 1994. – Т. 4. –
С. 5–152.

7. Кувакин В.А. Что такое философия? – М.: Изд-во МГУ, 1989.
8. Лісовий В. Філософія як різновид діяльності // Філософська дум-

ка. – 1999. – № 1–2. – С. 275–311; № 3. – С. 61–95; № 4. – С. 139–155.
9. Мамардашвили М.К. Как я понимаю философию. – М.: Про-

гресс, 1992.
10. Мерло-Понти М. В защиту философии. – М.: Изд-во гуманит.

лит., 1996.
11. Мир философии: Книга для чтения: В 2 ч. – Ч. 1: Исходные фило-

софские проблемы, понятия и принципы. – М.: Политиздат, 1991.
12. Ортега-и-Гассет Х. Что такое философия? – М.: Наука, 1991.
13. Рорти Р. Философия и будущее // Вопросы философии. – 1994. –

№ 6. – С. 29–34.
14. Соловьев В.С. Философские начала цельного знания: Сочине-

ния: В 2 т. – М.: Мысль, 1988. – Т. 2. – С. 139–288.
15. Хайдеггер М. Что это такое – философия? // Вопросы филосо-

фии. – 1993. – № 8. – С. 113–123.
16. Шопенгауэр А. Введение в философию. – Минск: Попурри, 2000.

ТЕМА 2

1.3. Зародження філософії в країнах Стародавнього Сходу

План лекції
1. Зародження філософської думки. Східний та західний типи куль-

турного розвитку: відмінності у ставленні до природи, в системі панівних
соціальних цінностей, у стилях мислення та духовно-психологічних ри-
сах. Філософія як "самосвідомість культури".
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2. Філософська думка Стародавньої Індії. Ортодоксальні та не-
класичні школи давньоіндійської філософії: загальна характеристика
відмінностей. Етика страждань і щастя.

3. Давньокитайська філософія. Рання китайська натурфілософія:
школа вчення про Інь та Янь. Школи конфуціанської традиції. Гуманність
як основа доброчесності. Даосизм як напрям "природного буття". Ідеї
трактату "Дао де цзин".

Питання і завдання для самоконтролю
1. Назвіть основні розходження східного та західного типів культу-

ри. Чому філософія несе на собі відбиток особливостей певної культурної
традиції?

2. У чому полягає відмінність давньоіндійської філософії від тодішніх
релігійних систем?

3. Поясніть сутність гуманізму давньокитайської філософії.

1.4. Характеристика основних філософських шкіл
Стародавньої Індії і Китаю
План самостійної роботи

1. Індійські філософські школи ведичної традиції (астіка): веданта,
санкх'я, йога, н'яя, вайшешика, міманса. Школи настіка: чарвака-локая-
та, джайнізм, буддизм.

2. Школи конфуціанської традиції: жу цзя, мо цзя, мін цзя, фа цзя.
Лао-цзи і Чжуан-цзи – великі класики даосизму.

3. Доля філософських традицій у сучасному Китаї.
Теми рефератів

1. Місце авторитету і розуму в індійській філософії.
2. Доктрина звільнення і проблеми буття Бога у філософії санкх'я.
3. Етика йоги.
4. Вчення Шанкари про світ, Бога, залежність і звільнення.
5. Теорія пізнання, метафізика та етика джайнізму.
6. Філософія неоіндуїзму.
7. "Ненасильницька цивілізація" Махатми Ганді.
8. Філософська основа етичного вчення Будди.
9. Школи буддійської філософії.
10. Даосизм і конфуціанство як лінії розвитку філософії і культури

Китаю.
11. Специфіка осмислення світу, часу і простору в древньому Китаї.
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12. Особливості давньокитайської діалектики.
13. Вчення про Дао як онтологічне обґрунтування етичного ідеалу.
14. Взаємозв'язок філософії, релігії і науки в древньому Китаї.
15. "І цзин": перехід від міфу до поняттєвої онтології.
16. Чотири значення терміну "цзин" ("канон") і відповідні йому про-

сторові моделі.
17. Конфуцій і конфуціанство.
18. Етичне вчення Конфуція.

Додаткова література
1. Антология даосской философии / Сост. В.В. Малявин. – М.: Про-

гресс, 1994.
2. Бог-человек-общество в традиционных культурах Востока. – М.:

Наука, 1993.
3. Бхагавад-Гита: Песня господня / Под ред. В.В. Антонова. – М.:

Наука, 1991.
4. Генон Р. Человек и его осуществление согласно Веданте. Вос-

точная метафизика. – М.: Беловодье, 2004.
5. Гране М. Китайская мысль. – М.: Республика, 2004.
6. Григорьева Т.П. Дао и Логос (встреча культур). – М.: Наука,

1992.
7. Дао и даосизм в Китае: Сб. статей / Под ред. Л.С. Васильева. –

М.: Наука, 1982.
8. Исаева Н.В. Шанкара и индийская философия. – М.: Наука, 1991.
9. История китайской философии / Под ред. Шэнь Чжэн. – М.: Про-

гресс, 1989.
10. Лукьянов А.Е. Лаоцзы: Философия раннего даосизма. – М.: Изд-

во УДН, 1991.
11. Нагата Х. История философской мысли Японии. – М.: Про-

гресс, 1991.
12. Чаттерджи С., Датта Д. Индийская философия. – М.: Селе-

на, 1994.
13. Человек и Природа в духовной культуре Востока / Под ред.

Н.И. Фоминой. – М.: Крафт, 2004.
14. Швейцер А. Мировоззрение индийских мыслителей: Мистика

и этика. – М.: Алетейя, 2002.
15. Шуцкий Ю.К. Китайская классическая Книга Перемен: И Цзин. –

М.: Русское товарищество, 1993.
16. Юнг К.Г. Йога и Запад. – Л.: Ініціатива, 1994.
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ТЕМА 3

1.5. Антична філософія

План лекції
1. Натурфілософський космологізм. Мілетська школа Іонії: при-

родні стихії як першопочатки буття світу. Геракліт Темний з іонійського
міста Ефес. Світ як становлення. Вогонь як субстанція світу. Діалектика
протиріч. Емпедокл з міста Акрагант: емпірична еклектика буття. Вчення
про чотири елементи і дві космічні сили світу.

2. Метафізика буття (онтологізм). Єдність буття і його числовий
вираз у піфагорійців. Вчення про гармонію Універсуму. Школа елеатів з
міста Елеї. Вчення про єдине, нерухоме і надчуттєве буття у Парменіда.
Апорії Зенона. Атомісти (роздроблення буття до неподільних часточок;
атоми і порожнеча; самовідхилення атомів).

3. "Афінська школа" – вищі класичні досягнення філософії. Софі-
сти (зміна предмету філософії від космології до антропології; "людина –
мірило речей"). Сократ і сократичні школи. Платон і "Академія" (вчен-
ня про субстанційний світ ідей; благо). Арістотель і "перипатетики".

4. Моральна філософія еллінізму. Епікуреїзм, "Сад Епікура". Ети-
ка блаженства. Стоїцизм. Внутрішнє зосередження людини. Етика доб-
рочинства. Скептицизм (сумнів в істинності суджень). Етика незворуш-
ності (атараксія).

Питання і завдання для самоконтролю
1. Як розуміли діалектику мінливості та стійкості Геракліт, Парме-

нід, Демокріт?
2. Хто з античних мислителів був першим діалектиком і чому?
3. Що таке апорії Зенона? Які з них відомі вам? У чому їхнє сучасне

наукове значення?
4. Хто з античних мислителів називав свій метод вчення майєвти-

кою? Що це за метод?
5. Хто з філософів заснував атомізм? Розкрийте сутність цього

вчення.

1.6. Класичний період античної філософії

План семінарського заняття
1. Повернення філософської проблематики до людини. Анаксагор –

засновник афінської школи як особливого напряму і рівня філософству-
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вання. Вчення про "насіння речей" і світовий розум. Філософія моралі
Сократа. Етичний раціоналізм.

2. Вчення про "ідеї" та теорія пізнання Платона. Платонівський про-
ект ідеальної держави. Вчення про субстанційний світ ідей.

3. Арістотель: поняття "матерії" і "форми". Універсальне охоплення
філософських проблем: фізика і метафізика буття, поетика, етика, логіка,
політика. Вихід до науки: трактат "Про тварин". Доброчинність як до-
тримання "золотої середини", міри у всьому.

1.7. Філософія еллінізму

План самостійної роботи
1. Стоїцизм: принцип загальносвітової рівноваги.
2. Епікуреїзм: етичний "атомізм".
3. Школа кініків: "переоцінка цінностей", нехтування загальноприй-

нятих норм.
4. Неоплатонізм: система ідеального Універсуму. Ієрархія "єдиного

буття". Принцип еманації. Неоплатонівські засади християнства.
Додаткова література

1. Аврелий М. Наедине с собой: Размышления. – К.: РЕАЛ, 1993.
2. Антология мировой философии: Античность. – Минск: Харвест,

2001.
3. Аристотель. Сочинения: В 4 т. – М.: Мысль, 1983.
4. Асмус В.Ф. Античная философия. – М.: Высшая школа, 2003.
5. Вернан Ж.П. Происхождение древнегреческой мысли. – М.: Про-

гресс, 1988.
6. Виндельбанд В. История древней философии. – М.: Мысль, 1985.
7. Диоген Лаэртский. О жизни, учениях и изречениях знамени-

тых философов. – М.: Мысль, 1986.
8. Древнеримская философия: От Эпиктета до Марка Аврелия / Сост.

В. Шкода. – Х.: Фолио, 1999.
9. Лосев А.Ф. История античной философии в конспективном изло-

жении. – М.: Мысль, 1989.
10. Платон. Сочинения: В 4 т. – М.: Мысль, 1990.
11. Реале Дж., Антисери Д. Западная философия от истоков до

наших дней: В 7 т. – С.Пб.: Петрополис, 1994. – Т. 1: Античность.
12. Сенека Л.А. Нравственные письма к Луцилию. – М.: Худож.

лит., 1986.
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13. Степанова А.С. Философия древней Стои. – С.Пб.: Алетейя,
1995.

14. Татаркевич В. Історія філософії: У 3 т. – Л.: Свічадо, 1997. – Т. 1:
Антична і середньовічна філософія.

15. Фрагменты ранних греческих философов: В 2 ч / Под ред.
И.Д. Рожанского. – М.: Наука, 1989.

16. Целлер Э. Очерк истории греческой философии. – С.Пб.: Але-
тейя, 1996.

17. Чанышев А.Н. Философия Древнего мира. – М.: Высшая школа,
2001.

ТЕМА 4

1.8. Філософія Середньовіччя та Відродження

План лекції
1. Апологетика і патристика – перший етап становлення хри-

стиянської філософії. Історичні передумови. Співвідношення віри і ро-
зуму в апологетичній літературі. Вчення "отців церкви": перша спроба
філософського обґрунтування християнства. Августин Блаженний.

2. Схоластична філософія. Теорія подвійної істини. Дискусія між
номіналізмом та реалізмом про Універсалії. Вчення Фоми Аквінсь-
кого:  гармонія віри і розуму.

3. Ідейний зміст Ренесансу та Реформації. Антропоцентризм
світогляду. Гуманізм як гуманітарне знання. Північне Відродження та
ідеологія Реформації: М. Лютер, Е. Роттердамський. Натурфілософські
вчення М. Кузанського та Дж. Бруно. Пантеїзм Відродження.

Питання і завдання для самоконтролю
1. Основні ознаки середньовічної філософії.
2. Що означають терміни "дуалізм", "монізм"? Який з них слід відне-

сти до середньовічної, а який – до античної філософії і чому?
3. Що таке "дискусія про Універсалії"? Як вона поділила філософів?
4. Що таке томізм? Хто його засновник?
5. У чому полягає гуманізм і драма філософії Відродження?
6. Наведіть приклади пантеїстичних вчень.
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1.9. Загальна характеристика середньовічної схоластики.
Принцип теоцентризму

План самостійної роботи
1. Схоластика в Західній Європі в період зрілого Середньовіччя:

рання – суперечка віри і розуму, проблема "універсалій"; зріла – від
теорії "подвійної істини" до гармонії віри і розуму,  природознавча тен-
денція; пізня – волюнтаризм супроти раціональної теології, номіналі-
стичний пріоритет думки. "Бритва Оккама". Подвійна істина супроти
гармонії розуму з вірою.

2. Теоцентризм – ідея єдиного Бога-творця. Людина як центр ство-
реного світу, "вінець творіння". Ідея креаціонізму – творіння світу "з ні-
чого"; "породження" світу Богом з небуття. Дуальність світу в христи-
янському віровченні.

Додаткова література
1. Абеляр П. Теологические трактаты. – М.: Прогресс, 1995.
2. Августин А. Творения: В 4 т. – С.Пб.: Алетейя, 1998.
3. Боэций С. Утешение философией, и другие трактаты. – М.: На-

ука, 1990.
4. Валла Л. Об истинном и ложном благе. – М.: Наука, 1989.
5. Волинка Г.І. Філософія стародавнього світу та середньовіччя

в освітньому контексті. – К.: Вища школа, 2005.
6. Горфункель А.Х. Философия эпохи Возрождения. – М.: Высшая

школа, 1980.
7. Жильсон Э. Философия в средние века. – М.: Республика, 2004.
8. Звиревич В.Т. Философия древнего мира и средних веков. – М.:

Акад. Проект, 2004.
9. Кондзьолка В.В. Історія середньовічної філософії. – Л.: Світ, 2001.
10. Коплстон Ф. История средневековой философии. – М.: Энигма,

1997.
11. Реале Дж., Антисери Д. Западная философия от истоков до

наших дней. – С.Пб.: Петрополис, 1995.
12. Ревуненкова Н.В. Ренессансное свободомыслие и идеология

Реформации. – М.: Мысль, 1988.
13. Роттердамский Э. Философские произведения. – М.: Наука,

1986.
14. Соколов В.В. Средневековая философия. – М.: Высшая школа,

1979.
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15. Татаркевич В. Історія філософії: У 3 т. – Л.: Свічадо, 1997. – Т. 1:
Антична і середньовічна філософія.

16. Чанышев А.Н. Курс лекций по древней и средневековой фило-
софии. – М.: Высшая школа, 1991.

17. Шишков А.М. Средневековая интеллектуальная культура. – М.:
Изд-во Савина, 2003.

ТЕМА 5

1.10. Європейська філософія Нового часу

План лекції
1. Особливості філософії Нового часу. Досягнення механіки та

"Велике відновлення наук" Ф. Бекона. Наука і проблема пізнання (гно-
сеологія, логіка, методологія) – ядро філософської проблематики. Про-
тилежність емпіризму і раціоналізму.

2. Формування національних філософських шкіл у XVIII ст. Ан-
глійський суб'єктивний ідеалізм та скептицизм (Дж. Берклі, Д. Юм): світ
як сукупність суб'єктивних уявлень. Реакція на детермінізм і натура-
лізм механістичного світогляду.

3. Філософські ідеї французького Просвітництва. Впевненість
у могутності людського розуму та можливості на його основі безмежно-
го прогресу людства. Соціально-філософські уявлення просвітників.

Питання і завдання для самоконтролю
1. Кому належить вислів "Знання – це сила"? З якою філософською

орієнтацією він пов'язаний?
2. Що таке емпіризм у філософії Нового часу? Хто є представником

цього напряму?
3. Розкрийте суть раціоналізму Р. Декарта. Які основні відмінності

його від емпіризму Ф. Бекона?
4. У чому полягає механістична картина світу? Коли і завдяки чому

склалося це уявлення? Які вчення засновані на ньому?

1.11. Емпіризм, сенсуалізм і раціоналізм Нового часу

План семінарського заняття
1. Проблема джерела знання і його достовірності. Співвідношення

досвіду і розуму у раціональному пізнанні.
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2. Емпіричне пізнання (Ф. Бекон). "Новий Органон" – перша спроба
створення загального методологічного підходу до одержання наукових
знань. Типологія "примар розуму".

3. Раціоналізм (Р. Декарт, Б. Спіноза, Г. Лейбніц) і сенсуалізм
(Т. Гоббс, Дж. Локк) у теорії пізнання. Суперечка між Лейбніцем та Лок-
ком про характер взаємовідносин між почуттями та поняттями.

4. Проблема суб'єкта й об'єкта: "вроджені ідеї" і "tabula rasa". Індук-
тивно-емпіричний і раціонально-дедуктивний методи.

1.12. Філософія Просвітництва
План самостійної роботи

1. Політико-правова і природнича теорії Ш. Монтеск'є.
2. Просвітницька філософія Вольтера і Ж.-Ж. Руссо. Позиція деїзму.

Заснування "енциклопедії" Д. Дідро і Д'Аламбером.
3. Особливості німецької просвітницької філософії (Г. Лессінг, Й. Гер-

дер, Й. Ґете).
4. Метафізичний матеріалізм (Ж. Ламетрі, П. Гольбах, К. Гельвецій).
5. Історизм у розумінні суспільного буття (Дж. Віко, Й. Гердер).

Теми рефератів
1. Емпіризм: сутність і проблеми.
2. Метод індукції у філософії Ф. Бекона.
3. Сутність деїзму Т. Гоббса і Дж. Локка.
4. Політична філософія Т. Гоббса.
5. Номіналізм Дж. Берклі у тлумаченні природи загальних ідей.
6. Критика поняття субстанції як абстрактної загальної ідеї у Д. Юма.
7. Принцип універсального сумніву Р. Декарта і сучасна наука.
8. Матеріалістична фізіологія і проблема людини у філософській

системі Р. Декарта.
9. Вчення Б. Спінози про єдину субстанцію.
10. Антропологія та філософія духу Б. Спінози.
11. Сутність монадології Г. Лейбніца.
12. Розробка сенсуалістичної теорії пізнання за Е. Кондильяком.
13. Соціально-політична та етична доктрини К. Гельвеція.
14. Співвідношення чуттєвого і раціонального у філософії П. Голь-

баха.
15. Культурологічні підвалини політичної філософії Ж.-Ж. Руссо.
16. Пантеїстична філософія історії Й. Гердера.
17. Натуралістичний пантеїзм Й. Ґете.
18. Обґрунтування ідеї гуманності за Г. Лессінгом.
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Додаткова література
1. Бэкон Ф. Сочинения: В 2 т. – М.: Мысль, 1971.
2. Гоббс Т. Сочинения: В 2 т. – М.: Мысль, 1989.
3. Декарт Р. Сочинения: В 2 т. – М.: Мысль, 1989.
4. Жучков В.А. Немецкая философия эпохи раннего Просвещения

(конец XVII – первая четверть XVIII вв.). – М.: Наука, 1989.
5. Локк Дж. Сочинения: В 3 т. – М.: Мысль, 1985.
6. Момджян Х.Н. Французское Просвещение XVIII века. – М.:

Мысль, 1983.
7. Нарский И.С. Западноевропейская философия XVII века. – М.:

Высшая школа, 1974.
8. Нарский И.С. Западноевропейская философия XVIII века. – М.:

Высшая школа, 1973.
9. Реале Дж., Антисери Д. Западная философия от истоков до на-

ших дней. – С.Пб.: Петрополис, 1996.
10. Скратон Р. Коротка історія Новітньої філософії: Від Декарта до

Вітгенштейна. – К.: Основи, 1998.
11. Соколов В.В. Европейская философия XV–XVII вв. – М.: Выс-

шая школа, 2003.
12. Спиноза Б. Избранные произведения. – Ростов н/Д: Феникс, 1998.
13. Тарнас Р. История западного мышления. – М.: Крон-пресс, 1995.
14. Татаркевич В. Історія філософії: У 3 т. – Л.: Свічадо, 1999. – Т. 2:

Філософія Нового Часу до 1830 р.
15. Фейербах Л. История философии: В 3 т. – М.: Мысль, 1967. –

Т. 1: История философии Нового времени от Бэкона Веруламского до
Бенедикта Спинозы.

16. Философия эпохи ранних буржуазных революций / Под ред.
Н.В. Мотрошиловой. – М.: Наука, 1983.

17. Шашкевич П.Д. Эмпиризм и рационализм в философии Нового
времени. – М.: Мысль, 1976.

18. Юм Д. Сочинения: В 2 т. – М.: Мысль, 1996.

ТЕМА 6

1.13. Німецька класична філософія
План лекції

1. Теоретична революція в німецькій філософії. Зрушення в ме-
ханістичній картині світу на засадах діяльнісного суб'єкта. І. Кант – за-
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сновник німецької класичної філософії. Філософія трансцендентального
суб'єкта. "Річ у собі" і світ, що проявився. Апріоризм, агностицизм,
дуалізм кантівської теорії пізнання. Філософія як "практичний розум".

2. Позиція суб'єктивного та об'єктивного ідеалізму. Й. Фіхте і
Ф. Шеллінг. Розвиток німецького ідеалізму від кантівського суб'єкта до
субстанції "Я". Філософія Ф. Шеллінга.

3. Панлогізм спекулятивної філософії Г. Гегеля. Ілюзія понятій-
ності предметного буття і побудова грандіозної системи внаслідок роз-
гортання "абсолютної ідеї". Діалектика логіки, природи і духу. Феномено-
логія духу. Суперечність методу і системи Г. Гегеля.

Питання і завдання для самоконтролю
1. Які можливості надала філософія "трансцендентального суб'єкта"

І. Канта для подолання механістичної картини світу?
2. У чому полягає апріоризм і агностицизм філософії І. Канта?
3. До яких напрямів філософії належать вчення Й. Фіхте і Ф. Шел-

лінга, які позиції вони займали?
4. Розкрийте зміст гегелівських понять "абсолютної ідеї", "світового

духу", "спекулятивного методу".
5. Назвіть головні риси діалектики Г. Гегеля.
6. У чому полягає суперечність системи і методу Г. Гегеля?

1.14. Суб'єктивний і об'єктивний ідеалізм у працях німецьких
класиків

План самостійної роботи
1. Моральна філософія І. Канта.
2. Науковчення Й. Фіхте: тотожність "Я" і "неЯ", думки і буття.
3. Пантеїстична філософія тотожності, мистецтва, "свободи"

Ф. Шеллінга.

1.15. Філософія марксизму

План самостійної роботи
1. Вплив антропологічного матеріалізму та атеїзму Л. Фейєрбаха на

становлення філософії К. Маркса і Ф. Енгельса.
2. Ідеальне як перетворене матеріальне. Практика – центральна ка-

тегорія діалектичного матеріалізму. Діалектика – душа марксизму.
3. Матеріалістичне розуміння історії. Відкриття особливостей і за-

кономірностей соціального світу як "третього" між матеріальним та іде-
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альним. Перетворюючи світ, людина творить себе, перетворюючи себе,
людина на вищому рівні творить світ.

Теми рефератів
1. Філософія І. Канта як перехідна ланка між раціоналізмом Про-

світництва і філософією ХІХ ст.
2. Проблема активності суб'єкта пізнання у філософії І. Канта.
3. І. Кант про релігію і Бога.
4. Особливості діалектики Й. Фіхте.
5. Натурфілософія Ф. Шеллінга.
6. Система трансцендентального ідеалізму Ф. Шеллінга.
7. Раціональний зміст гегелівської діалектики.
8. Порівняння діалектики за Сократом і Гегелем.
9. Гегелівська концепція історико-філософського процесу.
10. Естетика Г. Гегеля.
11. Філософія релігії Г. Гегеля.
12. Проблема людської діяльності у філософії Л. Фейєрбаха.
13. Концепція сутності християнства Л. Фейєрбаха.
14. "Етика любові" Л. Фейєрбаха як філософія перебудови су-

спільства.
15. Марксизм як філософія дії.
16. Вчення К. Маркса про абстрактну (суспільну) працю.
17. Проблема відчуження у К. Маркса і шляхи її подолання.
18. Розробка натурфілософського підґрунтя марксизму Ф. Ен-

гельсом.
Додаткова література

1. Гегель Г. Лекции по истории философии: В 2 кн. – С.Пб.: Наука,
1994.

2. Гегель Г. Работы разных лет: В 2 т. – М.: Мысль, 1970.
3. Гегель Г. Энциклопедия философских наук: В 3 т. – М.: Мысль,

1974.
4. Гулыга А.В. Кант. – М.: Молодая гвардия, 1981.
5. Гулыга А.В. Немецкая классическая философия. – М.: Мысль,

1986.
6. История диалектики. Немецкая классическая философия / Под

ред. Т.И. Ойзермана. – М.: Мысль, 1978.
7. Кант И. Собрание сочинений: В 8 т. – М.: Чоро, 1994.
8. Кузнецов В.Н. Немецкая классическая философия. – М.: Выс-

шая школа, 2003.
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9. Мамардашвили М.К. Кантианские вариации. – М.: Аграф, 2000.
10. Маркс К., Энгельс Ф. Избранные произведения: В 3 т. – М.:

Политиздат, 1986.
11. Мотрошилова Н.В. Рождение и развитие философских идей. –

М.: Политиздат, 1991.
12. Ойзерман Т.И. Марксизм и утопизм. – М.: Прогресс, 2003.
13. Ойзерман Т.И. Формирование философии марксизма. – М.:

Мысль, 1986.
14. Рокмор Т. Об открытии Маркса после марксизма // Вопросы

философии. – 2000. – № 4. – С. 64–81.
15. Скратон Р. Коротка історія Новітньої філософії: від Декарта

до Вітгенштейна. – К.: Основи, 1998.
16. Фихте И. Сочинения. – М.: Ладомир, 1995.
17. Шеллинг Ф. Сочинения: В 2 т. – М.: Мысль, 1987.

ТЕМА 7

1.16. Сучасна західна філософія ХІХ–ХХ століть

План лекції
1. Еволюція антропології в "нову онтологію". Прагматичні тен-

денції єднання буття і людини на засадах суб'єктивності на підставі са-
моцінності результатів, а не суб'єкта діяльності. Неокантіанський поділ
наук на науки про природу і дух.

2. "Філософія життя". Вплив волюнтативної філософії А. Шопен-
гауера. Ф. Ніцше ("воля до влади"; діонісизм; учення про надлюдину).
В. Дільтей ("переживання" і "розуміюча психологія"; герменевтика як ме-
тод пізнання живої реальності). Г. Зіммель ("інтуїтивне осягнення жит-
тя"). А. Бергсон ("життєвий творчий порив"). Космологічне розуміння
життя. О. Шпенглер ("життєві цикли культури").

3. Фундаментальна онтологія та екзистенціалізм. Персоналіст-
ська феноменологія. Існування (екзистенція) проти сутності (есенції).
Екзистенція як свобода і внутрішня відповідальність суб'єкта. Граничні
ситуації буття. Фундаментальна онтологія М. Хайдеггера. "Свідомість
буття у світі" за К. Ясперсом. Французький екзистенціалізм: Ж.-П. Сартр,
А. Камю.

4. Заснування "аналітизму" в позитивістській філософії. Анг-
лійська (кембріджська) школа. Ідеї Б. Рассела, Л. Вітгенштейна, А. Вайт-
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хеда. Світ як сукупність фактів у логічному просторі. Логічні значення
проти світоглядних понять. Початок розробки апарату математичної
логіки як мови науки.

5. Французький структуралізм і постмодернізм. Ф. Соссюр (мова
як знакова система). Соціальні феномени як знакові структури. Засну-
вання структуралізму (К. Леві-Стросс, Ж. Лакан). Нова соціальна фі-
лософія 60-х рр. ХХ ст. М. Фуко ("філософія дискурсивних практик").
Ж. Деррід (позиція "деконструктивізму"). Ж. Ліотар (вчення про новий
тип культури – "постмодерн" – на засадах мовних ігор і операціональ-
ності).

Питання і завдання для самоконтролю
1. У чому полягає сутність ціннісного буття як особливої реальності

у філософській аксіології М. Шелера?
2. Як можна пояснити єдність людського суб'єкта і буття у філософії

екзистенціалізму?
3. Чому екзистенціалісти протиставляли сутність (есенцію) існуван-

ню (екзистенції)?
4. Чи справді екзистенція – це свобода і відповідальність?
5. Чому, на Вашу думку, посилився ірраціоналізм у сучасній філо-

софії? Чи не робить це філософію антинауковою?
6. Що вивчає філософська антропологія? Чим відрізняється вона від

інших спрямувань антропологічної думки?
7. Назвіть засновників аналітичної філософії.
8. Які школи та їхні представники розробляли ідеї "логічного позити-

візму"?
9. Розкрийте сутність позиції деконструктивізму Ж. Дерріда.
10. Які переваги і недоліки має позитивістський аналітизм у філо-

софії?
11. Чи є можливим подолання філософією світоглядності?

1.17. Основні течії сучасної західної філософії
План самостійної роботи

1. Феноменологія. Феномен як явище, яке розуміється у чуттєвому
досвіді. Е. Гуссерль – класик філософії ХХ ст. Єдність наукової і світо-
глядної філософії задля виходу з кризи європейських наук і людства.

2. Герменевтика. Мовна комунікація "розуміння". Герменевтика
свідомості (Ф. Шляйєрмахер, В. Дільтей) і герменевтика буття (Г. Гада-
мер).



28

3. "Логічний позитивізм". Львівсько-варшавська (К. Твардовський)
та Віденська (М. Шлік, Р. Карнап, Г. Райхенбах) школи.

4. Філософія лінгвістичного аналізу. Ідеї Дж. Мура і Л. Вітгенштейна.
5. Постпозитивізм. Необхідність урахування соціокультурних харак-

теристик (неораціоналізм). Критичний раціоналізм К. Поппера: принцип
фальсифікації знань у науковій критиці і дискусії. "Нова філософія науки":
Т. Кун (ідея парадигми і наукових революцій), І. Лакатош (методологія
науково-дослідницьких програм), П. Фейєрабенд (наука як процес роз-
множення теорій).

Теми рефератів
1. Проблема раціонального та ірраціонального у філософії XX ст.
2. Людина як предмет філософії в раціоналістичних та ірраціоналі-

стичних вченнях західноєвропейської філософії.
3. Концепція переоцінки цінностей у філософії Ф. Ніцше.
4. Філософія цінностей Баденської школи неокантіанства.
5. Філософія несвідомого Е. фон Гартмана.
6. Час і тривалість, інтелект та інтуіція у філософії А. Бергсона.
7. Філософія культури О. Шпенглера.
8. Проблеми людини та її свободи у філософії екзистенціалізму.
9. Екзистенціальна філософія культури Х. Ортеги-і-Гассета.
10. Зміст і об'єктивне значення філософії "абсурду" за А. Камю.
11. Буття, екзистенція, трансценденція, ірраціональні ситуації

К. Ясперса.
12. Г. Марсель: світ як "проблема" і "таїнство".
13. Сучасна філософська герменевтика: основні проблеми та етапи

розвитку.
14. Структуралізм у гуманітарному пізнанні.
15. Археологія знання М. Фуко.
16. Стратегія структурного психоаналізу Ж. Лакана.
17. Гармонія віри і розуму у вченнях Ж. Марітена та Е. Жильсона.
18. Еволюційний монізм П. Тейяра де Шардена.

Додаткова література
1. Богомолов А.С. Английская буржуазная философия ХХ века. –

М.: Мысль, 1973.
2. Бузгалин А.В. Постмодернизм устарел… // Вопросы философии. –

2004. – № 2. – С. 3–15.
3. Буржуазная философия кануна и начала империализма / Под ред.

А.С. Богомолова. – М.: Высшая школа, 1977.
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4. Всемирная энциклопедия: Философия. ХХ век / Сост. А.А. Грица-
нов. – Минск: Харвест, 2002.

5. Гурко Е., Деррида Ж. Деконструкция: тексты и интерпретация. –
Минск: Экономпресс, 2001.

6. Зотов А.Ф., Мельвиль Ю.К. Буржуазная философия середины
ХІХ – начала ХХ вв. – М.: Высшая школа, 1988.

7. Ильин И.П. Постструктурализм. Деконструктивизм. Постмодер-
низм. – М.: Интрада, 1996.

8. Ницше Ф. Сочинения: В 2 т. – М.: Мысль, 1990.
9. Современная буржуазная философия / Под ред. А.С. Богомо-

лова. – М.: Высшая школа, 1978.
10. Социальная философия франкфуртской школы: Критические

очерки / Под ред. Я.Г. Фогелера. – М.: Мысль, 1978.
11. Тарнас Р. История западного мышления. – М.: Крон-пресс, 1995.
12. Татаркевич В. Історія філософії: У 3 т. – Л.: Свічадо, 1999. – Т. 3:

Філософія ХІХ століття і новітня.
13. Французская философия и эстетика ХХ века. – М.: Искусство,

1995.
14. Французская философия сегодня / Под ред. И.С. Вдовина. – М.:

Наука, 1989.
15. Хюбшер А. Мыслители нашего времени. – М.: Изд-во МГП,

1994.
16. Читанка з історії філософії: У 6 т. – К.: Довіра, 1993. – Т. 6: Зару-

біжна філософія ХХ ст.
17. Шпенглер О. Закат Европы: В 2 т. – М.: Мысль, 1993.

ТЕМА 8

1.18. Українська філософська думка
План лекції

1. Загальна характеристика й основні етапи розвитку україн-
ського філософствування. Міфопоетичний світогляд і особливості
українського філософствування. Проблема періодизації.

2. Філософське мислення Київської Русі і староукраїнського пе-
ріоду. Філософствування київських книжників. Українські гуманісти
XV – поч. XVІІ ст. Метафізичні та етичні вчення професорів Києво-Мо-
гилянської академії. Вчення про "три світи" і "дві натури" Г. Сковороди.
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3. Українська філософія ХІХ–ХХ ст. Вплив німецьких мислителів
на українську філософію першої половини ХІХ ст. "Філософія серця"
П. Юркевича. "Філософія мови" О. Потебні. Екзистенційні мотиви і со-
ціальні ідеї філософії Т. Шевченка, М. Драгоманова, Л. Українки та
І. Франка. Філософія "молодої України" та "інтегрального націоналізму".
Світоглядна проблематика української філософії радянських часів.

Питання і завдання для самоконтролю
1. У чому полягає своєрідність українського типу філософству-

вання?
2. Які основні етапи розвитку української філософії? Назвіть пред-

ставників кожного з них.
3. Чому Г. Сковороду називають українським Сократом? Які його

філософські праці і провідні ідеї Ви можете назвати?
4. Основні ідеї української філософії ХІХ ст.
5. Розкрийте сутність "філософії серця" П. Юркевича.
6. Яка проблематика переважала в українській філософії за радянсь-

кої доби?

1.19. Ментальні риси української філософської думки
План семінарського заняття

1. Архетипові риси української ментальності. Ідея необмеженої сво-
боди. Волелюбність. Екзистенціальність. Антеїзм. Кордоцентризм.

2. Міфопоетичний світогляд. Язичницька релігія: природне начало
Всесвіту, філософія вічного життя. Анімізм. Демонологія. Міфи: космо-
гонічні, антропогонічні, тотемічні, теогонічні, календарні, есхатологічні,
історичні.

3. Особливості українського філософствування: відсутність систем-
них побудов, єдність з іншими формами культури, тісний зв'язок з релігій-
ною тематикою, морально-етична спрямованість.

1.20. Українська і російська філософська думка "срібного віку"
План самостійної роботи

1. Від ідей слов'янофільства і "почвеництва" до філософії "всеєдності"
В. Соловйова і П. Флоренського.

2. Антропокосмізм як конкретизація філософії "всеєдності": М. Фе-
доров, К. Ціолковський, В. Вернадський, Д. Чижевський.

3. Релігійно-персоналістський екзистенціалізм: М. Бердяєв, С. Франк,
Л. Шестов.

4. "Філософія серця" Б. Вишеславцева.
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8. ПИТАННЯ ПІДСУМКОВОГО КОНТРОЛЮ
З МАТЕРІАЛУ МОДУЛЯ

1. Особливості філософії як знання, її основні проблеми та функції.
2. Співвідношення філософії і світогляду. Історичні типи світогляду.
3. Витоки філософії: міфологія і релігія.
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4. Міфологія як духовно-практична форма освоєння світу.
5. Походження філософії: соціальні та історичні передумови.
6. Філософія і наука: єдність і відмінність.
7. Філософія як методологія. Метафізика і діалектика.
8. Філософська думка Стародавнього Сходу.
9. Антична філософія: основні риси та етапи розвитку.
10. Давньогрецька натурфілософія: пошуки першопочатку.
11. Класичний етап античної філософії (Сократ, Платон, Арістотель).
12. Філософія епохи еллінізму та Давнього Риму (стоїцизм, епіку-

реїзм).
13. Філософія Середньовіччя: етапи розвитку й основна проблема-

тика.
14. Загальна характеристика західноєвропейської схоластики.
15. Гуманізм і натурфілософія епохи Відродження.
16. Філософія Нового часу: головні ідеї і напрями.
17. Емпіризм, сенсуалізм, раціоналізм у філософії Нового часу.
18. Філософські ідеї Просвітництва.
19. Німецька класична філософія.
20. Критика пізнавальних здібностей людини у філософії І. Канта.
21. Ідеї Г. Гегеля та їх місце в історії філософії.
22. Соціально-філософська концепція К. Маркса.
23. "Некласична" філософія ХІХ–ХХ ст. у Західній Європі. Загальна

характеристика головних напрямів.
24. Екзистенціалізм як напрямок у сучасній філософії.
25. Позитивізм, його історичні форми.
26. Західноєвропейська релігійна філософія кінця ХІХ–ХХ ст.
27. Неотомізм як сучасне релігійно-філософське вчення.
28. Гуманістичні ідеї в російській релігійній філософії кінця ХІХ –

початку ХХ ст. (В. Соловйов, М. Бердяєв).
29. Філософські ідеї в культурі Київської Русі.
30. Києво-Могилянська академія як осередок української та

слов'янської культури.
31. Григорій Сковорода – видатний український філософ-мислитель.
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9. ЗРАЗОК МОДУЛЬНОЇ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ
Виберіть з наведених правильний варіант відповіді*.
1. Сократ говорив: "Я знаю, що нічого не знаю, але...":
а) "…знати усе і неможливо";
б) "…знання збільшують скорботу";
в) "…знати щось зовсім і не потрібно";
г) "…інші не знають і цього".
2. Сократ у молодості навчався у школі:

а) піфагорійців; в) мілетців;
б) софістів; г) елеатів.

3. За Платоном, прекрасним є:
а) досконалість ліній і форм;
б) моральна велич душі;
в) розумна побудова твору мистецтва;
г) те спільне, що прекрасні предмети мають між собою.
4. Скептик говорив із приводу пізнання речей:
а) "Я вважаю, що вона (річ) є такою-то і такою-то, але я в цьому не

впевнений";
б) "Я не довідаюся про неї нічого, і ніхто ніколи не зможе дові-

датися";
в) "Я не знаю, якою вона є, але я сподіваюся це узнати";
г) "Я, можливо, і зможу довідатися про неї щось, але мені це не по-

трібно".
5. Якщо кінік зголоднів, то він:
а) купить те, що йому подобається і отримає задоволення від їжі;
б) вип'є води і переконає себе у тому, що їсти він насправді не хоче;
в) стане їсти те, що потрапить на очі;
г) почекає певний час і з'їсть те, що вважає корисним.
6. У даосизмі недіянням є:
а) повна бездіяльність;
б) необхідне втручання у те, що відбувається;
в) планування своїх дій;
г) внутрішнє звільнення від усякої егоїстичної діяльності.
7. Серед основних принципів учення Конфуція немає такого:
а) слухатися старших за віком і званням;
б) стримувати себе, уникати крайнощів;
в) формувати власний, незалежний стиль життя і мислення;
г) бути гуманним.

* Правильний варіант виділено курсивом.
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8. Серед головних умов довголіття в китайській філософській
традиції немає такої:

а) підтримування в чистому стані духовної психофізичної енергії (ци);
б) вегетаріанство;
в) удосконалювання тіла і душі;
г) дотримування суспільного порядку.
9. Кармою в давньоіндійській філософії є:
а) закон вічного коловороту буття;
б) закон відплати;
в) поняття обов'язку і призначення;
г) вихід за межі "кола перевтілень".
10. Основний догмат християнського віровчення щодо Бога

говорить:
а) немає Бога вищого, ніж Аллах;
б) Бог є Єдине;
в) Бог, будучи єдиним, існує в трьох іпостасях;
г) Бог є Усім й усе є Богом.
11. Завдання середньовічної філософії, з точки зору схоластів,

полягало у наступному:
а) досліджувати соціальну дійсність;
б) досліджувати природу;
в) знайти раціональні докази віри;
г) сформувати християнську філософію на противагу язичницькій.
12. Термін "гуманізм" походить від лат. humanus, що означає:

а) людський (людяний); в) природний;
б) божественний; г) тваринний.

13. Лютер виступав проти такої ідеї:
а) людина може без посередників звертатися до Бога;
б) церква – це єдиний посередник між Богом і людиною;
в) священики не можуть відпускати віруючим гріхи;
г) людина є сповненою почуттям провини і гріха.
14. За переконанням Ф. Бекона, сенсом, покликанням і зав-

данням науки є:
а) розвиток людського духу і знання про світ;
б) досягнення слави і влади;
в) суспільна користь і поліпшення умов життя людей;
г) остаточне розв'язання вчених суперечок і знаходження абсолют-

ної істини.
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15. Основним методом одержання істинних і практично ко-
рисних фактів Декарт вважав:

а) споглядальний аналіз; в) спекулятивний синтез;
б) емпіричну індукцію; г) раціональну дедукцію.

16. На думку Дж. Локка, душа людини є:
а) чистим аркушем паперу, який одержує знання з чуттєвого

досвіду;
б) частинкою світового духу, яка пізнає шляхом інтуїції й одкро-

вення;
в) "вмістищем вроджених ідей", які визначають напрямок і зміст

пізнання;
г) сукупністю "вроджених принципів" мислення, які дозволяють на

основі чуттєвого сприйняття формувати поняття й ідеї.
17. У філософії Дж. Берклі "бути" означає:
а) існувати незалежно від нашої свідомості;
б) визначатися як субстанція сукупністю властивостей;
в) існувати в людській уяві;
г) сприйматися відчуттями.
18. Уявлення про "дух законів" Ш. Монтеск'є поклало поча-

ток напрямку:
а) духовного монізму; в) європейського гуманізму;
б) географічного детермінізму; г) соціального фаталізму.
19. За Кантом, моральна цінність вчинку є тим вищою, чим

більше він:
а) відповідає чинному законодавству;
б) приносить особисте задоволення;
в) підкоряється абстрактному відчуттю обов'язку;
г) пов'язаний із гуманними або дружніми почуттями.
20. За Фіхте, людина, прилучаючись до великих, мудрих і

шляхетних традицій людства, знаходить:
а) велич; в) пошану;
б) славу; г) безсмертя.

21. Гегель вважав, що в основі реальності лежить:
а) абсолютна ідентичність; в) абсолютна ідея;
б) абсолютне несвідоме; г) абсолютне божество.
22. За Марксом, в основі розвитку суспільства лежить розви-

ток:
а) свідомості; в) світового історичного процесу;
б) продуктивних сил; г) взаємодії Бога і людини.
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23. За Шопенгауером, людська історія – це:
а) прогресивний рух до суспільства загального благоденства;
б) неминуче наближення Страшного Суду;
в) безглузде сплетіння подій;
г) гра випадку, яка, утім, підкоряється деякій внутрішній законо-

мірності.
24. Відповідно до вчення О. Конта, розвиток людського су-

спільства проходить послідовно три стадії:
а) теологічну – метафізичну – позитивну;
б) міфологічну – філософську – позитивну;
в) релігійну – позитивну – натуралістичну;
г) філософську – позитивну – релігійну.
25. "Філософія життя" – це філософський напрямок, зосе-

реджений на наступному:
а) створенні наукових теорій і систем;
б) формулюванні основних моральних законів;
в) повноті переживань у духовному внутрішньому житті лю-

дини;
г) спогляданні нескінченних змін у природі і суспільстві.
26. В області етики Ф. Ніцше висунув у ролі основного деві-

зу проголошеної ним "переоцінки цінностей":
а) "Людина – це звучить гордо!";
б) "Горе слабкому!";
в) "Людина людині – Бог";
г) "Будьте лагідні, як голуби, і мудрі, як змії".


